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Projekti për Ndërtimin e Kapaciteteve për Zvogëlimin e
Rreziqeve nga Katastrofat përmes Sistemit Kombëtar të
Informimit për Zjarret Pyjore (NFFIS) dhe Eco-DRR
Qëllimi i këtij projekti është të fuqizojë kapacitetet e zyrtarëve

qeveritarë në parandalimin dhe zbutjen e zjarreve pyjore dhe
katastrofave të tjera natyrore përmes krijimit të NFFIS dhe Eco-
DRR.

Zhvillimi i NFFIS 
Progres i qëndrueshëm është duke u bërë në zhvillimin e aplikacionit NFFIS dhe prokurimin e pajisjeve në Kosovë
dhe Mal të Zi. Funksionet themelore të NFFIS ver. 1.0 janë pothuajse të përfunduara dhe aktualisht, Projekti po
verifikon këto funksione dhe po optimizon funksionin e analizës së përpunimit. Sa i përket harduerit, të gjitha
pajisjet u blenë, u dorëzuan dhe u instaluan në dhomën e serverit pas përfundimit të ndërtimit të tij. Aktualisht,
Projekti është duke punuar në rregullimin e lidhjes së rrjetit të jashtëm. Në vazhdim, me synimin për të ofruar
funksionim të sigurt të sistemit, Projekti do të kryejë prova, do të rregullojë sistemin me mbështetjen e partnerëve,
do të përgatisë manualet e funksionimit dhe mirëmbajtjes dhe do të zbatojë programe trajnimi. Projekti do të
vazhdojë diskutimet me partnerët dhe organizatat përkatëse për të vendosur udhëzimet për funksionimin dhe
mirëmbajtjen e vazhdueshme të NFFIS.

Pyje mbrojtëse nga Orteku në Restelicë
Siç u përmend në vëllimin e mëparshëm, Projekti është duke bërë progres në
aktivitetet për të emodeluar një pyll për parandalimin e ortekëve në shpatin e synuar në
fshatin Restelice, Kosovë. Punët ndihmëse – duke përdorur korniza druri
(trekëmbësh) dhe gardhe hekuri – filluan në korrik të vitit të kaluar për të zbutur
rrëshqitjet e borës që shkaktojnë dëme në fidanët e mbjella; Puna e mbjelljes filloi në
shtator. Projekti ka një marrëdhënie bashkëpunuese me Organizatën e Kombeve të
Bashkuara për Ushqim dhe Bujqësi (FAO), e cila është gjithashtu aktive në Kosovë;
Llojet kryesore të mbjellura këtë vit, hormoqi dhe ahu, u siguruan pa pagesë nga FAO.
Punët ndihmëse ishin planifikuar të përfundonin vitin e kaluar, por puna e mbetur u
pezullua për shkak të një metode shtesë ndërtimi - punime tarracimi që përmirësojnë
më tej zbutjen e rrëshqitjes së borës - dhe për shkak se filloi të bie borë në mes të
dhjetorit. Puna do të rifillojë pasi bora të shkrijë pranverën e ardhshme.

Në fillim të verës së këtij viti, Projekti do të kontrollojë shkallën e mbijetesës së
fidaneve të mbjella dhe do të shqyrtojë domosdoshmërinë e mbjelljes plotësuese.
Përveç kësaj, Projekti do të mbjellë 20,000 fidanë të reja këtë vjeshtë për përmirësimin
e mëtejshëm të funksionit të parandalimit të ortekëve në shpatin e synuar. Projekti
synon zhvillimin e një pylli me 1000 pemë/ha në të ardhmen në mënyrë që pjerrësia e
synuar të jetë efektive në parandalimin e shfaqjes së ortekëve.

NFFIS ver1
（Majtë Kosova,

Djathtë: Mal i Zi）

Lartë: Punët ndihmëse
(kornizat e drurit) 
Poshtë: Hormoqi i mbjellë 
dhe puna e terracimit



Kosova/Mal i Zi  Rezultati 1

Përfundimi i instalimit të pajisjeve të NFFIS

Zhvillimi i ver. 1.0 të NFFIS

Mbledhja e të dhënave për shtresat e NFFIS

Kosova  Rezultati 2

Konstruimi i pyjeve mbrojtëse nga orteku dhe 
mbjellja e fidaneve (rreth 9,000 fidane)

Fillimi i aktiviteteve shtesë Eco-DRR (pyjet 
mbrojtëse nga erërat)

Përmbledhje e aktiviteteve

Ju lutem na ndiqni!

Pyjet bregdetare në Ulqin
Në Mal të Zi, ekziston nevoja për të ruajtur pyjet bregdetare të Ulqinit në pjesën jugore të vendit duke zhvilluar

kapacitetet menaxhuese të palëve të interesuara përmes ndërgjegjësimit publik mjedisor dhe mbjelljes së
drunjëve.Duke filluar nga shtatori, u zhvilluan aktivitete për ndërgjegjësimin e publikut dhe mbjelljen e drunjëve.-
Punëtoria në Shtator: Organizatat qeveritare, qiramarrësit e plazheve, banorët lokalë, OJQ-të dhe të tjerë
morën pjesë në seminar. Pas shpjegimeve të kushteve dhe sfidave aktuale me të cilat përballen pyjet bregdetare,
pjesëmarrësit diskutuan dhe bënë prezantime mbi pyjet ideale bregdetare dhe aktivitetet për arritjen e këtij ideali.-
Edukimi mjedisor në Nëntor: Duke synuar 20 nxënës të shkollave fillore nga zonat e afërta të pyjeve
bregdetare, u bë një hyrje për ndryshimet klimatike, gjendjen e pyjeve bregdetare dhe funksionet e tyre, si dhe
studimet e rasteve të pyjeve bregdetare në Japoni, pas së cilës pjesëmarrësit diskutuan dhe dhanë prezantime
se çfarë lloj aktivitetesh mund të kryhen për menaxhimin e qëndrueshëm të pyjeve bregdetare.

Lartë: Punëtoria e
mbajtur në Shtatot

Poshtë: Foto grupore
nga ceremonia e
mbjelljes.

Mal i Zi Rezultati 2

Aktivitetet e edukimit Publik rreth 
mbjelljes së drunjëve (rreth 4,000 
fidabe) në pyjet bregdetare.

Fillimi i aktiviteteve shtesë Eco-DRR 
(Restaurimi i vegjetacion pas zjarrit)

Aktivitete shtesë Eco-DRR

-Mbjellja e drunjëve (ceremonia e mbjelljes) nga Nëntori:Bazuar në një
anketë në terren nga ekspertë vendas, u përcaktua vendi dhe mënyra e
mbjelljes së pemëve dhe u mbollën rreth 4000 pisha. Në fillim të mbjelljes së
pemëve u mbajt ceremonia e mbjelljes së drunjëve dhe rreth 100
pjesëmarrës mbollën drunjë.Për sa i përket menaxhimit në vijim, Projekti po
përgatitet të përfundojë një Memorandum Mirëkuptimi (MoU) me të gjitha
palët e interesuara për të mundësuar një sistem të qëndrueshëm menaxhimi
dhe plan aktiviteti, duke marrë parasysh sfidat e sistemit aktual të
menaxhimit.

Aktivitetet e reja Eco-DRR kanë filluar në Kosovë dhe do të fillojnë në Mal të Zi.

Kosova: Pyjet mbrojtëse nga Erërat

Në Istog, ku kanë ndodhur
dëme nga erërat e forta, 
Projekti do të identifikojë
çështjet, do të zhvillojë një
pyll erë mbrojtës për
restaurimin e peizazhit dhe
do të ngrisë
ndërgjegjësimin e publikut.

Tabela e përmbysur
nga erërat e forta

Mal i Zi: Restaurimi i vegjetacionit pas zjarrit

Projekti do të mbështesë restaurimin e vegjetacionit në
vendet e zjarreve pyjore që mund të shkaktojnë një sërë
fatkeqësish dytësore dhe do të krijojë shpërthime zjarri .

Vegjetacioni para dhe pas zjarrit pyjor

Project Facebook Page
https://ww.facebook.
com/WestBalkanNFFI
SandEcoDRRProject
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